
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. СВ. АПОСТАЛАЎ 
ПЯТРА І ПАЎЛА. 
Пятра, Паўла, Рыгора.
К. Веранікі, Веры, Яніны, 
Андрэя, Брунона, Васіля, 
Яна.

Месяц
Апошняя квадра 

16 ліпеня.

Месяц у сузор’і Рыб.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 4.53 21.37 16.44

Вi цебск — 4.35 21.34 16.59

Ма гi лёў — 4.43 21.27 16.44

Го мель — 4.48 21.15 16.27

Гродна — 5.10 21.50 16.40

Брэст — 5.19 21.42 16.23
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

УСМІХНЕМСЯ

12 ЛІ ПЕ НЯ

1561 год — На Крас най пло шчы ў Маск ве асве-
ча ны Па кроў скі са бор, вя до мы так са ма як 

Храм Ва сі ля Бла жэн на га. Ён быў уз ве дзе ны па за га дзе 
ца ра Іва на Гроз на га ў го нар узяц ця рус кім вой скам Ка за ні. 
У склад са бо ра ўва хо дзяць во сем асоб ных цэрк ваў, якія 

сім ва лі зу юць дні га лоў ных ба ёў за Ка зань.

1787 год — фран цуз скі ма ра пла вец Жан Фран-

суа Ла пе руз пер шым з еў ра пей цаў дай шоў 

да Са ха лі на на ка раб лях «Бу соль» і «Аст ра ля бія» і пра вёў 

да сле да ван не да лё каў сход ніх мо раў.

1904 год — на ра дзіў ся Па бла 

Не ру да, чы лій скі па эт, гра-

мад скі дзе яч, се на тар Рэс пуб лі кі Чы лі, 

лаў рэ ат Но бе леў скай прэ міі па лі та ра-

ту ры (1971), лаў рэ ат Між на род най прэ міі 

мі ру. У 1969 го дзе Ка му ніс тыч ная пар-

тыі Чы лі вы лу чы ла Не ру да кан ды да там 

на па са ду прэ зі дэн та Чы лі, але ён зняў 

сваю кан ды да ту ру на ка рысць са цы я-

ліс та Саль ва до ра Аль ен дэ, кан ды да та бло ка На род на га 

адзін ства. Аў тар паэ тыч ных збор ні каў «Іс па нія ў сэр цы», 

«Оды пер ша па чат ко вым рэ чам» і інш. Мас тац тва Па бла 

Hеруды раз ві ва ла ся ў рэ чы шчы са цы я ліс тыч на га рэа ліз му 

і ака за ла іс тот ны ўплыў на паэ зію мно гіх кра ін све ту.

1914 год — на ра дзіў ся (в. Кры вель, ця пер у 
Шклоўскім ра ё не) Пётр Мар ці на віч Алей ні-

каў, вя до мы са вец кі кі на ак цёр. У 1935 го дзе скон чыў Ін-
сты тут сцэ ніч ных мас тац тваў у Ле нін гра дзе. З 1932 го да 
зды маў ся ў кі но. З улас ці вай яму ча роў нас цю, пра ста той і 
на ту раль нас цю ўва со біў на эк ра не тып ма ла до га су час ні-
ка — вя сё ла га, жыц ця ра дас на га хлоп ца. Зды маў ся ў філь-
мах «Ся мё ра сме лых», «Трак та рыс ты», «Вя лі кае жыц цё», 
«Не ба Маск вы» і інш. Апош ні фільм, у якім зняў ся Пётр 
Алей ні каў, ужо бу ду чы цяж ка хво рым, — «Спа та лен не 
сма гі». За вы ка нан не ў ім скла да най дра ма тыч най ро лі ў 
1967 го дзе па смя рот на ўзна га ро джа ны спе цы яль най прэ-
мі яй 3-га Усе са юз на га кі на фес ты ва лю. Па мёр у 1965 го дзе. 
Твор час ці ар тыс та пры све ча ны фільм «Пётр Мар ці на віч і 
га ды вя лі ка га жыц ця» (1976).

1957 год — на ра дзіў ся (в. Ада маў ка Чаш ніц ка га 
ра ё на) Ула дзі мір Аляк санд ра віч Мядз вед скі, 

бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не сель скай гас па дар кі, док тар 
сель ска гас па дар чых на вук, пра фе сар. Аў тар на ву ко вых 
прац па спо са бах па вы шэн ня на ту раль най рэ зіс тэнт нас ці 
ар га ніз ма жы вёл, рас пра цоў цы мі не раль ных кар ма вых 
да ба вак з мяс цо вай пры род най сы ра ві ны, эка ла гіч ных 
ас пек тах ахо вы на ва коль на га ася род дзя.

Гер ман ГЕ СЭ, ня мец ка-швей цар скі пісь мен нік, 
мас так:

«Каш тоў ны мі з'яў ля юц ца толь кі тыя дум кі, які мі мы 
жы вём».

Бры тан скі мі на ву коў ца-
мі ўста ноў ле на: жан чы ны з 
ліш няй ва гой жы вуць даў-
жэй, чым муж чы ны, якія 
звяр ну лі на гэ та ўва гу.

— Што ў ця бе вы гляд та кі 

стом ле ны?

— Пры хва рэў.

— А ча го да ўра ча не 

ідзеш?

— Жыць ха чу.

У са цы яль ных сет ках 
лёг ка вы лі чыць дзяў чат, 
якія ма раць, каб іх лю бі лі 
за ба га ты ўнут ра ны свет, 
а не за знеш насць.

Яны звы чай на фа та гра-
фу юц ца го лы мі.

Дзень аба ро ны дып лом-

на га пра ек та заў сё ды за-

канчва ец ца ад ноль ка ва, але 

ні хто не па мя тае, як.
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Ёсць не каль кі спо са баў, якія ў 
дзе сяць ра зоў ска ро цяць не аб-
ход насць ста яць на град ках у по-
зе «ўніз га ла вой», каб па зба віц ца 
ад пус та зел ля.

1. Муль ча. Ад та го, што муль чы-
ру ем, за ле жыць склад муль чы. 

Торф і хвой ныя ігол кі са мае тое для 
гар тэн зі яў і ра да дэнд ро наў. Ас тат няе 
мож на муль чы ра ваць, на прык лад, 
здроб не най ка рой. Ёсць вель мі клас-
ны спо саб муль чы ра ван ня вяс ной: 
аб ра за ем кус ты, а га лін кі (толь кі зда-
ро выя) дроб на рэ жам се ка та рам і тут 
жа кі да ем на зям лю. Так са ма вель мі 
доб ра муль чы ра ваць зям лю са до вым 
кам пост ам. Ка лі ні чо га гэ та га па куль 

ня ма, а трэ ба па са дзіць, на прык лад, 

ра са ду, вяс ной па спра буй це вы ка рыс-

тоў ваць па пе ру: сце лем на зям лю ліст 

па пе ры, у ад ту лі ны са джа ем ра са ду. 

Гэ та лепш, чым го лая зям ля — раз-

долле пус та зел лю.

2. Неаба вяз ко ва вы ры ваць з ко-

ра нем хрэн, лі лей ні кі і ім па доб-

ныя — яны ўсё роў на па ле зуць. А са 

зрэ за най зя лё най част кай ко рань у 

зям лі вы дат куе сі лы на ад рошч ван не 

но вай, та му трэ ба зра заць, па куль ён 

кан чат ко ва не зня сі ліц ца.

3. Аба ра ня ем ся бе ад на сен ня! Да-

пус цім, цві туць дзьму хаў цы. Чым 

вы ры ваць іх з квет ні каў і гра дак, рэ-

аль на больш эфек тыў на аба рваць на 

ўсім участ ку квет кі. А по тым, не спя-

ша ю чы ся, вы рваць тое, што за ста ло ся. 

Га лоў нае — свое ча со ва аба рваць са мі 

квет ка но сы, каб яны не рас се я лі ся. Так 

і з ас тат ні мі.

4. Гле ба по крыў ныя рас лі ны, та кія 
як алі сум, ла бе ліі, ста хіс, ме ду-

ні ца, — са джа ем на пус ту ю чыя пра сто-
ры, ужо лепш яны там, чым пус та зел ле. 
І са джай це кус ты і хос ты, гэ та знач на 
зруч ней у пы тан нях ба раць бы з пус-
та зел лем.

5. Хі мія — са мы бес ка рыс ны ме-

тад ба раць бы з пус та зел лем. 

Што тол ку пыр скаць? Мож на ўсё ле та 

пыр скаць адзін куст лі лей ні ка і не вы да-

ляць, а мож на за паў га дзі ны вы ка паць 

ла па тай.

6. Ёсць яшчэ та кі спо саб ба раць бы 

з пус та зел лем, як ку ры або тру-

сы ў пе ра нос ным мі ні-за гон чы ку. Ро-

бім ку рам лет ні пе ра нос ны ку рат нік, 

пе ра но сім іх з мес ца на мес ца раз на 

ты дзень і пе ра сей ва ем лу жок без нер-
ваў. Бо нус — на ту раль нае ўгна ен не. 
Вель мі эфек тыў ны спо саб.

Трэ ці спец учас так гон кі пра цяг лас-
цю 329 км уклю чаў у ся бе хут кас-
ныя ад рэз кі, якія, як пра ві ла, вель-
мі доб ра атрым лі ва юц ца ў Сяр гея 
ВЯ ЗО ВІ ЧА. На гэ тым участ ку лі дар 
бе ла рус кай ка ман ды, стар та ваў шы 
сё мым, хут ка за ха піў пер шыя па зі-
цыі і ў вы ні ку пе ра адо леў ад рэ зак 
з най леп шым ча сам — 3 га дзі ны 
33 хві лі ны. Най блі жэй шы пе ра след-
нік Мар цін Ка ло мы з Чэ хіі на Tаtrа 
ад стаў амаль на хві лі ну, а за мкнуў 
пер шую трой ку Тон ван Ге нуг тэн з ка ман ды Реtrоnаs 
Tеаm Dе Rооу, ён прай граў бе ла ру су ка ля 4 хві лін.

— Мы за да во ле ныя эта пам — усё скла ла ся для нас уда-
ла. Тра са бы ла хут кая, але з рэз кі мі па ва ро та мі, прый шло-
ся вы клас ці ся па мак сі му ме. МАЗ не пад вёў, усе сіс тэ мы 

пра ца ва лі спраў на, — ад зна чыў Сяр гей 
Вя зо віч.

У агуль ным за лі ку ён пе ра мяс ціў ся на 
дзя вя тае мес ца і прай грае лі да ру гон кі з 
Чэ хіі 49 хві лін.

Аляк сей Віш неў скі фі ні ша ваў на сё-
мым мес цы, яго час — 3 га дзі ны 47 хві-
лін. Аляк сандр Ва сі леў скі скон чыў этап 
на 12-й па зі цыі з вы ні кам 4 га дзі ны 5 хві-
лін.

Чац вёр ты этап ра лі «Шаў ко вы шлях» 
бу дзе скла дац ца з двух спец участ каў — 

373 км. На пер шым ад рэз ку экі па жы ча кае хут кас ная грун-

тоў ка, а на дру гім — пач нуц ца бяз меж ныя ка зах скія стэ пы, 

праз якія гон шчы кі да бя руц ца да Аста ны.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by



Ведай нашых!Ведай нашых!   Скла да ны ма ра фон 
пры но сіць пер шыя вы ні кі

Экі паж «МАЗ-СПОР Таў та» ўпер шы ню ў гіс то рыі пе ра мог на эта пе «Шаў ко ва га шля ху»

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

БА РАЦЬ БА З ПУС ТА ЗЕЛ ЛЕМ 
ПА-РА ЗУМ НА МУ


